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Рекомендовано к изданию

научно-методическим советом лицея-интерната

Рязанова С. И.

«Эпитафия ускользающей красоте…» (По рассказу И.А. Бунина «Легкое дыхание»). – С.: Изд-во ЛИЕН, 2015, – 12 с. 
В данной методической разработке представлен план проведения инновационного урока-тренинга с элементами психодрамы. Этот урок позволяет развивать жизненно необходимые функции мозга: его творческие комбинаторные готовности, способности к изобретательной фантазии, богатому и сложному ассоциативному мышлению. Урок-тренинг, подготовленный и проведенный вместе с психологом, делает возможным чуткое, живое, непосредственное общение учеников с художественными произведениями.

Тема урока:

«Эпитафия ускользающей красоте». 

(По рассказу И.А. Бунина «Легкое дыхание»)
Эпиграф:
На земле ты была 
словно райская дивная птица

На ветвях кипариса, 
среди золоченых гробниц.

Юный голос звучал, 
как в полуденной роще цевница,

И лучистые солнца сияли 
из длинных ресниц.

Рок отметил тебя. 
На земле ты была не жилица.

Красота лишь в Эдеме 
не знает запретных границ.

Оборудование: компьютер,  мультимедийная установка, магнитофон, листы ватмана, кисти, краски (для создания плакатов), тексты стихотворений Бунина и рассказа «Легкое дыхание».
Оформление:  кабинет украшен в соответствии со своеобразием личности Бунина, «осенним духом» которого пронизаны многие его прозаические и поэтические произведения, а также в соответствии с основной темой творческого общения.  «Эпитафию ускользающей красоте»  символизируют  разноцветные сухие листья на полу, манекен в газовой ткани (материальное воплощение неуловимость и нематериальность «легкого дыхания»),  икебаны, созданные учениками заранее под руководством учителя литературы и психолога, рябиновые гроздья на полу, похожие на капельки крови, символизирующие трагическую развязку.

Обучающие цели: 
повышение учебной мотивации,
повышение познавательной активности, интеллектуальной лабильности, изучение литературного произведения как эстетической и нравственной ценности.
Развивающие цели:
достижение значительного личностного роста, 
развитие нелинейного креативного мышления,
формирование навыков продуктивного мышления, коммуникабельности.

 формирование организаторских способностей и навыков работы в коллективе.
Воспитательные цели: 
культурный и духовный рост, 
развитие коммуникативных навыков и толерантности, 
гендерное самоопределение.
Ход урока.
Учитель: 
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И цветы, и шмели, и трава, и колосья, 
И лазурь, и полуденный зной…

Срок настанет - Господь сына блудного спросит: 
«Был ли счастлив ты в жизни земной?»
И забуду я все - вспомню только вот эти

Полевые пути меж колосьев и трав-
И от сладостных слез не успею ответить,

К милосердным коленям припав.

1) – В канун  Первой  мировой войны вопрос о смысле жизни горячо обсуждался в русской литературе. Наиболее популярной была теория «живой жизни», которую проповедовал известный писатель-реалист В. Вересаев.

       Живая жизнь… Согласитесь, звучит более чем парадоксально. Разве может жизнь быть мёртвой? И всё же давайте попробуем дать словесный портрет человека, который живёт именно «живой жизнью»: каков его   внутренний мир?  Какими чертами характера он обладает? 
«Сократическая беседа». Ответы на проблемный вопрос.
Учитель:
- Послушаем Вересаева: «Мир светел. Он весь полон единым, непрерывным трепетом жизни. Счастливым ответным трепетом полна и душа человека. Чего хотеть? Чего желать? Вот она, со всех сторон обступает тебя красота и поэзия. Вдыхай её в себя широкими, полными глотками, насколько у тебя есть силы, наслаждайся, чего тебе ещё надо! Всё твоё, всё благо! Чем сильнее в человеке трепет жизни, чем больше у него счастья, тем выше и прекраснее становится человек, тем глубже и полнее он понимает всё, что стоит понимать в жизни». 
Близка ли вам философия Вересаева, столь популярная у современников? 

«Сократическая беседа». Ответы на проблемный вопрос.
Учитель:
-Близка ли философия Вересаева, столь популярная на рубеже веков, И.А. Бунину? Жить живой жизнью по Бунину – быть счастливым или обречённым на трагический исход? 

Постараемся найти ответы на эти вопросы в рассказе «Легкое дыхание».
Новелла была напечатана в 1916 году в газете «Русское слово». О её замысле Бунин пишет так:

« Забрёл я однажды зимой на одно маленькое кладбище на Капри и натолкнулся на могильный крест с фотографическим портретом на выпуклом фарфоровом медальоне какой-то маленькой девушки с необыкновенно живыми и радостными глазами.

Девушку эту я тотчас же сделал мысленно русской, Олей Мещерской, и, обмакнув перо в чернильницу, стал выдумывать рассказ с той восхитительной быстротой, которая бывала в некоторые счастливейшие минуты моего писательства»…

Г. Кузнецова, возлюбленная поэта, в «Грасском дневнике» пишет о том, как Бунин трактовал этот рассказ: 

« Иван Алексеевич стал объяснять, что его всегда влекло изображение женщины, доведённой до предела своей «утробной сущности». 
Давайте поразмышляем, что же такое эта «женская утробная сущность»? Размышляя о ней, каких литературных героинь мы вспомнили?
«Сократическая беседа». Ответы на проблемный вопрос.
Учитель:
Продолжим читать воспоминания Галины Кузнецовой: 

«Только мы называем это утробностью, а Бунин назвал это лёгким  дыханием. Такая наивность и легкость во всём, и в дерзости, и в смелости, и есть «лёгкое дыхание».
Почему, на ваш взгляд, Бунин заменил почти физиологический термин  «утробная сущность» на близкий по смыслу, но иначе звучащий – «легкое дыхание»?
 «Сократическая беседа». Ответы на проблемный вопрос.
Учитель:
 « Я в одной папиной книге, у него много старинных смешных книг, прочла,  какая красота должна быть у женщины..»
Психолог: вопросно-ответная форма работы в режиме «круглого стола» 
Творческое задание группам: нарисовать «Лёгкое дыхание», прокомментировать свою картину
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Творческие отчеты групп. Рефлексия.
Психолог: 
- Считаете ли вы легкое дыхание одним из секретов женской прелести и очарования? 

«Сократическая беседа». Ответы на проблемный вопрос.
Учитель:
- Мы гораздо лучше понимаем поступки человека, когда пробуем взглянуть на ситуацию его глазами. Попробуем мысленно перенестись на платформу вокзала, где разыгралась трагедия.

Сначала  попробуем рассказать о происшествии на вокзале от первого  лица - от лица офицера, убившего Олю, заглянуть ему в душу, прочесть потаенные странички дневника его сердца. Можно ли назвать его чувство настоящей любовью?
Психодрама
- А теперь попробуем дописать несуществующие странички из дневника Оленьки Мещерской, на которых она могла бы позволить нам заглянуть себе в душу и познать тайну ее неразумного, дерзкого и жестокого, на первый взгляд, поступка.
От лица Оли

(ПС)

Зачем  она дала офицеру прочитать свой дневник

Психодрама
Учитель:
-Горечь, горечь. Вечный привкус

На губах твоих. О страсть,

Горечь, горечь, вечный искус

Окончательнее пасть…



М. Цветаева  

 
-Мы размышляем. Ищем ответы. Может быть, разгадка в этих строках стихотворения Цветаевой? Человек, изведавший горечь падения, иногда испытывает непреодолимую жажду пасть ещё ниже …А быть может, он приближается трагическую развязку как избавление от страшных душевных мук, терпеть которые дальше не находит в себе силы? А может, наоборот, в Ольге жило желание вновь почувствовать трепет «живой жизни»,  и так хотелось верить, что тот, кто клянётся в вечной любви,  поймёт, простит, пожалеет, примет её любую, падшую, недостойную?

 Быть может там, где была грубость и недалёкость,  она старалась разглядеть силу, способную защитить и уберечь её от всего мирового зла?
На эти и многие другие вопросы старались ответить девочки, создавшие экибаны, в которых отражены тайны души Ольги Мещерской и вечные загадки её легкого дыхания. Давайте послушаем их.
Презентация икебан. Рефлексия.
Комментарий.
До урока литературы состоялось творческое общение учеников со школьным психологом, во время которого он помог ребятам составить цветочные композиции, отражающие состояние души Оли Мещерской в поворотные моменты ее жизни 

 ***

Учитель: -Лёгкое дыхание! А ведь оно у меня есть, ты послушай, как я вздыхаю, - ведь правда, есть? Теперь этот лёгкое дыхание снова рассеялось в мире, в этом облачном небе, в этом холодном  весеннем ветре…
Прекрасным, хрупким, нежным цветком была Оленька Мещерская, знавшая секрет женской красоты – лёгкое дыхание. Она казалась самой  беззаботной, самой счастливой. Казалось, она совсем сошла с ума от веселья. Но кто знал, какие страсти, как вулкан, бушуют в её таинственной душе…Беззаботность и лёгкость во всём открыли ей тайны женской утробной сущности,  пугавшие и манившие её. «Я не знала, что я такая…»« Горечь, горечь. Вечный искус - окончательнее пасть». Трагедия на вокзале… 
Рефлексия ( из анкет учеников)
· Этот урок – одно из самых ярких впечатлений о лицее.

· Это был самый необычный, уникальный, запоминающийся урок в моей жизни.

· Урок запомнился мне тем, что все, начиная с формы  и заканчивая содержанием, было нетрадиционным.

· Эти волшебные 80 минут навсегда останутся в моей памяти, в моем сердце.

·  Надеюсь, такие уроки будут не редкостью в нашем лицее.

· Такие уроки позволяют лучше понять произведение и прочувствовать его.

· Мы «влились» в образы главных героев благодаря психологу.

· Учиться стало интереснее и желаннее.

· Мне захотелось перечитать рассказ.

· Я почувствовал себя обновленным. Это был урок жизни.

Для заметок
С.И. Рязанова, учитель русского языка и литературы, 
классный руководитель (ЛИЕН при СГАУ им. Вавилова)

«Эпитафия ускользающей красоте…»

(По рассказу И.А. Бунина «Легкое дыхание»)
Дидактическая разработка инновационного урока-тренинга 
по литературе
ЛИЕН, 2007 г.
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